

Санитарно-бытовое обеспечение работающих на строительной площадке: влияние на работоспособность и основные особенности

Батяновская И. А., Первачук Ж. В.

Белорусский национальный технический университет

В любой строительной организации наниматель обязан создавать для работающих условия, которые обеспечивают сохранение их жизни, здоровья и работоспособности. Несоответствующее санитарно-бытовое обеспечение работающих на строительной площадке является одним из основных факторов, влияющих на снижение работоспособности работников, что приводит к падению производительности труда, повышению риска производственного травматизма, а также росту общей заболеваемости.

В настоящее время действуют следующие ТНПА, в которых установлены основные требования, предъявляемые к санитарно-бытовому обеспечению строительной площадки: ТКП 45-1.03-40-2006 «Безопасность труда в строительстве. Общие требования»; ТКП 45-3.02-209-2010 «Административные и бытовые здания. Строительные нормы проектирования»; Санитарные нормы и правила «Требования к организациям, осуществляющим строительную деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и конструкций», утвержденные Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 30.12.2014 № 120. Вышеуказанные документы устанавливают требования к размещению, содержанию, эксплуатации, составу, размеру, количеству санитарно-бытовых помещений на строительной площадке. Кроме того, в этих документах отражены требования к территории, водоснабжению, водоотведению, освещению, микроклимату, условиям труда работников на строительном объекте.

Состав санитарно-бытовых помещений зависит от характера производимых на строительном объекте работ, количества работающих и определяется в строгом соответствии с ТНПА.

Анализ состояния санитарно-бытового обеспечения на строительных объектах республики показал, что там, где систематически нарушаются требования действующих ТНПА, показатели общей заболеваемости строителей выше на 13%, а тяжесть заболеваний приводит к увеличению дней нетрудоспособности на 15-20%. В результате установлено, что экономические потери от заболеваемости из-за плохого санитарно-бытового обеспечения в четыре раза превышают затраты на организацию его в соответствии с нормативными требованиями.